

*А.Е. Чернова*  
*A.E. Chernova*

**ОТ ЗЕМЛЕПРОХОДЦЕВ ДО ОСВОИТЕЛЕЙ КОСМОСА:  
ИТОГИ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ  
«РУССКИЕ КАЗАКИ: ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ, БУДУЩЕЕ»  
FROM EXPLORERS TO SPACE EXPLORERS: RESULTS  
OF THE SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE  
«RUSSIAN COSSACKS: PAST, PRESENT, FUTURE»**

Как в современных условиях возродить сословие казачества, какие культурные доминанты выражены в казачьем фольклоре и в творчестве писателей и чем заняться казакам на Марсе — эти и многие другие вопросы обсудили ведущие ученые, писатели-фантасты и студенты МГУТУ им. К.Г. Разумовского (ПКУ) 27 января 2024 г. на научно-практической конференции «Русские казаки: прошлое, настоящее, будущее».

Проректор по научной работе, доктор исторических наук Дмитрий Михайлович Володихин в своем приветственном слове отметил, что конференция проводится для того, чтобы представить непротиворечивую картину истории русского казачества, его современности и перспектив развития на десятилетия вперед. «Мне хотелось бы соединить научную историю казачества, которую разрабатывали специалисты, и его будущее. Поэтому у нас помимо исторического аспекта конференции есть еще и футурологический. На конференции присутствуют футуролог и писатели-фантасты, которые выскажут свое мнение о настоящем и будущем казачества, каким оно может быть», — подчеркнул проректор.

Для того чтобы вычислить подлинное будущее, его реальные основания, а не кисельные грезы и случайные предположения, сначала необходимо определиться с прошлым — становлением традиций и ценностными критериями, которые и задают важнейшие направления развития казачества. Аксиологическому анализу памятников византийского и русского воинского эпоса был посвящен доклад ректора МГУТУ им. К.Г. Разумовского, доктора философских наук Арсения Станиславовича Миронова. Он представил несколько примеров тождества мотиваций и аксиологических доминант, господствующих в ценностном центре героев византийского эпоса, акритских песен, — и русских былин о «старом казаке» Илье Муромце, которые бытовали не только на Русском Севере, но также в казачьей среде, распространившись вместе с казаками вплоть до Ангары, Колымы и устья Индигирки. «Тождество мотивирующих ценностей — страдающего человека и святынь, идентичное понимание богатырской силы как бремени служения, стремление обес-

ценить в сознании слушателей дохристианские и нехристианские эпические концепты личной славы, личной чести, героического гнева — все это позволяет предположить, что воинский эпос православных греков и русские былины могут быть отнесены к особому роду христианского героического эпоса, который является, по-видимому, неотъемлемым элементом культуры православной цивилизации», — к таким выводам пришел А.С. Миронов.

Картину будущего описал в своем докладе Д.М. Володихин, доклад которого так и назывался: «Место казачества в будущем России и мира». «Важно то, что изменение положения казачества связано с его традиционной ролью. Она представляет собой вовлеченность в военную службу. Причем деятельность военная преобладала над деятельностью сельскохозяйственной. Это очень важно. Казачество — устремлено прежде всего к военной службе». Д.М. Володихин напомнил, что на фронтах Специальной военной операции побывали и сейчас находятся 25—30 тыс. казаков — это если считать только специальные казачьи формирования, — показавших очень хорошую выучку на поле боя. Оказалось, что казаки не ряженые, как про них говорили в 1990-е гг, но самые настоящие. Настоящие пули и снаряды убивают настоящих врагов. «Отсюда — не мечтание, а совершенно объективный запрос казачества о том, чтобы ему расширили права пребывания на военной службе. И военная служба казаков должна существенно отличаться от службы тех формирований, которые набираются по призыву Министерства обороны. Казак стремится реализовать себя в военно-тактической подготовке, в вопросах овладения военной техникой. Это качество важно и для будущего. Представьте колонизацию других планет, когда будет востребован контингент особых людей — отважных, отчаянных, дисциплинированных, умных. Именно из казаков должны состоять контингенты, которые будут отправлены на такую колонизацию».

От звезд к земле обратился Александр Азизович Музафаров, лауреат литературной премии «Хронограф», старший преподаватель МГУТУ им. К.Г. Разумовского. В своем докладе «Роль казачества в освоении новых земель: история и современность» он подчеркнул ту роль, которую казачество сыграло в освоении востока России. С конца XVI в. именно казачество в авангарде русских землепроходцев за несколько десятилетий проходит все пространство от Уральских гор до мыса Дежнева. Именно казаки, придя на Дальний Восток, встретились там с маньчжурами. И они не просто прошли всю Сибирь до океана, но составили костяк русского населения в этом обширном регионе. Роль казачества — это не только военная сила, но еще и русификация этих огромных пространств. Казачий образ жизни складывался не только на Дону, Днепре и на Кубани, но и на просторах Сибири. А.А. Музафаров подчеркнул,

что важно возродить и развивать казачество именно как военно-служилое сословие. «В XX веке дворянство как сословие было истреблено. Казачество проявило больше жизнестойкости, оно сохранилось. И значит, у него появился шанс занять место аристократии в русском обществе», — отметил докладчик, предложив, чтобы казакам была дана возможность заново «осваивать» и заселять запустевшие земли и села в центральной России.

Кандидат исторических наук, доцент МГУТУ Карен Эдуардович Аксаян в докладе «Роль казачества в избрании Михаила Федоровича Романова на царство в 1613 г.» отметил, что «Земский собор 1613 года заметно отличался от Земского собора, который избрал Бориса Годунова в 1598 году. Значительная часть аристократии отсутствовала в столице, авторитет многих бояр был подорван сотрудничеством с поляками в период Семибоярщины. Отсутствовали многие церковные иерархи. Страна продолжала находиться в состоянии войны, и значительная часть помещиков склонялась к кандидатуре шведского принца, так как союз со Швецией, являвшейся принципиальной противницей Речи Посполитой, виделся им способом вернуть утраченные Россией территории, где находились их поместья. Однако не они стали доминирующей силой в освобожденной Москве зимой 1612—1613 гг., а казаки».

Казачьему миру в литературе были посвящены доклады доцента кафедры литературы МГУТУ Анастасии Евгеньевны Черновой «Поэма “Легион” казачьего поэта Н.Н. Туроверова» и писателя, лауреата премии им. В. Одоевского Полины Александровны Матыцыной «Образ казака в романах А.О. Белянина».

Член редколлегии журнала «Вестник МГУТУ», член Союза писателей России Наталья Валерьевна Иртенина представила доклад «Россия и запорожское казачество: союзничество или вражда». «Запорожское казачество никогда не было историческим, сущностным врагом России, каковым являлась Речь Посполитая, включавшая в себя земли Малороссии. Россия становилась для запорожцев противником лишь на время, в силу определенных военно-политических обстоятельств. Но вражда эта быстро сменялась осознанием, что без Русского государства, без его покровительства и поддержки ни казакам, ни прочему населению южнорусских земель не выжить, не быть свободными, не сохранить свою православную русскую идентичность» — таким выводом завершила свое выступление Н.В. Иртенина.

*Сведения об авторе*

*Чернова Анастасия Евгеньевна, кандидат филологических наук, член Союза писателей России, доцент кафедры литературы МГУТУ им.*

К.Г. Разумовского, доцент кафедры филологии Перервинской духовной семинарии, ответственный секретарь журнала «Вестник МГУТУ». E-mail: *litsot@yandex.ru*

*Information about the author*

*Chernova Anastasia Evgenievna*, Candidate of Philological Sciences, member of the Union of Writers of Russia, Associate Professor of the Department of Literature of the K.G. Razumovsky MSUTM, Associate Professor of the Department of Philology of the Pererva Theological Seminary, Executive Secretary of the journal «Bulletin of the MSUTM», member of the Union of Writers of Russia. E-mail: *litsot@yandex.ru*